

第 2 章

自体欢愉

发现愉悦／婚内自慰／自学、自娱、自足的自慰／
罪恶感冻结身体／性感带的迷思／玩性／性的怒气／
A片的启发／性暴力与性愉悦／口味差异／愉悦性教育

燠热的午后，女人们陆续的进入了铺着原木地板的小房间，各自拉了几个座垫，找了自己最喜欢的一角，或盘膝、或坐卧、或斜躺，反正只是讲讲话，又有什么好紧张的？

可是，室内还是有那么一丝淡淡的紧张。可想而知，我们彼此之间的陌生是个很大的因素。中国人一向不习惯与陌生人互动，点头微笑已经是极限，更何况在这斗室中要进行的是谈论被视为最秘密的身体活动和感受呢？

不过，我们毕竟还是开口说话了。

第一个话题就身体的发现。

女人对自己的身体大部分是很疏离的，很功能性的。女人透过镜子装扮身体，透过别人的眼光来摆布身体；女人也惊惶的观看自己身体的变化，焦虑的准备迎接身体的既定生殖大业。

只有在很偶然、没有料想到的时机中，女人的身体遭遇了愉悦；女人「发现」原来这个身体还有各式各样的待创造的感觉。而在工作坊的谈话中，女人一步步的「发现」她们对身体情欲的具体感觉是可以说出来的，是可以分享的，是可以互相学习的。

梳着一条马尾，一点也不像四十岁女人的英英首先破冰：

英：我记得小学的时候，我们家有四个女孩子，那时候四个人睡在一起，我们几个姊妹在一起玩，就会用脚去踢性器官，那时候好玩嘛！会故意踢来踢去，去碰

那个性器官，那时会感到很舒服，才发现性器官除了上洗手间以外，还能那样感到舒服，那是第一次感觉到。

英英觉得自己十分幸运，因为有姐妹间的身体互动来提供机会发身体，发现愉悦。玩耍与性、亲情与快感，在无邪的打闹中揉为一体，构筑成愉悦的成长。

这种身体的悸动其实并不一定需要直接的肢体接触，情欲的刺激有时会透过想像来勾动身体。大学二年级的华华自幼就是以文字和影像为情欲发点：

华：我小的时候很喜欢看书，小学一、二年级的时候，我印像很深刻，就是我要坐公车到别的地方去上学。刚好等公车的地方有个书店，看到书我就会翻起来看，什么书我都看，包括小孩看的、大人看的、有讲到男女之间的都看，反正那里有书我就会搜出来看，不管它是黄色是黑色，就会看到那样的书和影片，影片还好，就是那种日本武士，一剥，然后衣服掉下来。

可是那时我脑子里就会有一种想法——我不是要这样想，可是就会一直这样——我觉得那种感觉跟长大之后和男孩子在一起的感觉蛮相近的。我不晓得那算不算自慰，就像洗澡都会触摸到自己身体，就是那种情况，我不太懂，我只觉得那是一种很奇怪的生理状况，就像要去演讲，会很紧张那种感觉，我不晓得怎么样才算自慰，或者怎么样才算达到高潮。

这个年轻女孩的说法不经意的冲开了一道缺口。本来大家以为人人都知道什么叫做自慰，因而不敢表示自己有任何不确定，但是当华华以其无邪的语气表达她的困惑时，立刻为其他的成年女人开创机会问起相关的问题来。已过中年的秀秀怯生生的问到底要怎么做才算自慰，要到达到什么样强度的快感才算自慰，大家七嘴八舌地在定义上搅和了一阵子之后，决定暂时放弃定论，就依着个人的理解和经验来继续讨论。于是，看来似乎非常习于成长团体，善于叙述经验的三三决定说说她如何发现自慰：

三：我在初中的时候是念夜间部，白天很无聊没事干，就跑到小说店租些小说来看。租书店里租的都是一些谍报故事，然后里头会描述一段类似这个方面的，女主角为了达到目的就跟这个人上床。那时候我看不懂，MC那时候还没有来，所以书上说女主角为了不要跟这个人在一起，那上面就弄一点血，为什么要这样，我就搞不清楚。它描述那些的时候，我也不晓得是什么字句，我自己就会去抚摸下部，我的感觉是蛮舒服的，不是达到什么高潮。我会跟着情节去想，自己去假想，可是并没有任何可以成形的东西，因为没有这个经验，然后觉得还蛮舒服，甚至我坐在车上就觉得很快乐的感觉，所以说抱枕头摩擦什么，我觉得应该就算是，可是并没有达到高潮。

组员们又七嘴八舌的开始谈挤压、摩擦，甚至莲蓬头冲击的水柱压力。在讨论中，大家

逐渐区分舒服的感觉与高潮的快感。像三三这样在车上的挤压，或是另一个中年女人梅梅偏好的枕头，或是大家偶尔一试的莲蓬头水柱，都被分类为「一般的」舒服快感；若是有意识和有目的的自慰，那就还要「自己去控制速度」（三三说），而且要让性幻想和手的动作配合（英英说），才可能高潮。

并不是所有的组员都像从小爱看书的三三和华华一样很早就发现性刺激与自己身体触摸之间有快感相衔接。事实上，二十余岁的燕燕从未想过要碰触自己的身体，她唯一想得到的身体快感来自一些很不经意的事情。比方说，作为护士，她在工作期间常会因为颈上挂的听诊器碰到前胸而得到某种快感，走动或跑急诊时的碰撞就更明显，但是对性器官进行抚摸则是她从未想过的事情，即使在洗澡或其他机会中无意间触到下半身，她也不觉得有什么特别的快感。

对于这样一个已经和两个男人有性关系但是从未自慰过的女人，组员们觉得十分不可思议，燕燕则沈静微笑的带过话题。和燕燕一样羞涩惶恐的秀秀试着解释她自己也很少自慰，因为「探索自己好像有一种罪恶感，觉得自己这样会不会算是变态或什么，根本就不敢，也不敢想，连到了现在也很少」。

这种罪恶感和不安焦虑当然不是无法排解的。头发梳得一丝不苟的梅梅提出的理由是：「但是现在我结婚了，我有过高潮的经验，先生出国进修，我不敢再去找男朋友，觉得人家

会说闲话，我才想要自给自足」。换句话说，对梅梅而言，在婚姻制度的庇荫之下，自慰可以理直气壮的发生，因为它有避免「情欲出轨」的功能，这种社会功能甚至连梅梅的母亲也模模糊糊的感受到了，因此她为梅梅准备了自慰的器具：

梅：跟我先生结婚时，我就带一个小枕头，我妈后来给我做两个，我就一直都用那个枕头，自己解决。有时候我可以一天两次，早上一次，晚上一次，我一定会先想像跟我先生在一起的那个时候才会让自己高潮。

事实上，这种自慰的感觉心里很苦。我一直在工作，压力很大，那妳要让自己发泄，妳整个人才有一口气吐出来。但是这种感觉不是跟先生在一起那种肉体上的接触，不是实际上跟先生拥抱的那种，妳会觉得很难过，但是因为没有办法，妳必须自己把它发泄掉。

这种感觉对我而言是不错，只是事实上跟先生肉体的那种感觉完全不一样。从方面来讲，一个心理上，我可以暂时得到发泄，但是第二点来讲因为我没有跟先生拥抱或以前那种情形，有时候我觉得蛮难过的，因为事实上这并不是真正的一起的感觉，但是它至少短暂让我自己知道要什么感觉，自己可以得到快感，我还可以得到跟先生在一起的那种高潮。

梅梅的家传小枕头引起组员极大的兴趣。很显然的，上一代的妇女其实不是没有情欲的

需求，而是没有正当性来向伴侣提出要求，婚后又没有其他出路，于是便自己创造满足的替代用品，这个家传的小枕头不但刻划了一位母亲对女儿「终身幸福」的无言关怀，同时也铭刻了每一代女人（特别是已婚女人）在情欲上的沉默困境。

有意思的是，在这种无奈的、沉默的、哀怨的、补偿的情欲模式中，女人自慰时还是无法摆脱原有情欲经验的影响。像秀秀和梅梅生长于保守的年代，她们对身体的探索很晚才开始，比较愉悦的身体经验的都是成年很久之后，和初恋情人（也就是后来的丈夫）相拥时才发现，因此她们的情欲模式也总是以另一个具体的人（男人）在身边为前提。更重要的是，这两个中年女人最初的性经验和高潮快感来自丈夫阳具的插入，而非自慰时对阴蒂的施力，再加上她们早年的情欲经验很少，与丈夫极为有限次数的性爱活动承载了重大的感情意义，连性幻想的内容也多半是回味与丈夫鱼水之欢的情景，因此她们也颇自然的认为自慰的快感总比不上和丈夫性交。

女人在成长过程中开发快感的经验往往会影响她日后偏好的情欲模式。同为中年女人的英英早年便由姐妹打闹触摸中发现身体，而且早已学会由自己抚摸阴蒂来得到高潮的快感，所以对借由男人来得到满足就没有那么强的依赖和需求：

英：我认为手淫也可以得到和做爱差不多百分之五十的感觉，我手淫不会觉得有罪

恶感，因为必须把自己放松掉。但是我觉得百分之五十就足够了。

有时候我宁可手淫，因为我觉得跟男生做爱有时候很累，可能是时间要花比较长，而且到达很爽的时候是真的很舒解放松，可是也很累人，好像跑完两百公尺一样透支，因为第二天要上班，我就觉得睡更久的时间来弥补我第二天所需要的精神，所以有时候，我不会很喜欢跟先生或男人做那种事情。

我结婚以前，就有自己试试看用我的手去碰我的阴蒂，而且会有感觉，那时我不知道那感觉就是性交的感觉，我以为这是两码事，直到结婚以后才恍然大悟。所以我觉得自己不是那么需要男人，即使我离婚都不会感到难过。因为物质方面自己赚钱，我可以少买些漂亮衣服，至于性，我可以自己解决，所以我并不那么需要男人，所以我自己的手淫时，不会觉得身旁要一个男人抱着，很少有这样感觉。

轮到看来最开放的蓓蓓讲她的自慰经验，大家都有很高的期望，她也不负众望的以惊人之语开场：

蓓：我觉得自慰是上天送给女人一个很好的礼物。因为我觉得自己很幸运，我是家中唯一的女孩，所以从小就有自己的房间，我有隐私权，可以在房间做我爱做的事。我自己在家里面就会吻自己啦，闻闻我自己啦，但只限于上半身，一直

没接触到下半身。

我十七岁以前第一个男友，交往两年都一直接吻得很快乐，从来也没想要做那种事情，我们的关系就停留在接吻、爱抚，会摸来摸去，但不会摸到下背部。后来我看电视上演的激情，我觉得，哪有那种感觉？我十九岁就上台北自己住，后来认识几个男朋友，我们有做爱，但是也没有电视演的那样。我奇怪为什么电视上那女的可以舒服激情成那样，我觉得我没有啊！我就没那么快乐过。

记得第一次自慰是在我自己的家，那时家中没人，我就试试看，我第一次就高潮，那时我发现应该是这种感觉才对，就觉得这些男人很笨，以前都觉得应该是男人主动，后来觉得这些男人很笨。所以来我跟男人做爱时，会主动告诉他们，我要怎么做。像我就很清楚地知道我要在上面，而且一定要先接吻，一定要吻我耳朵、脖子，那几个地方，那是必须的，如果不这样做，我就会不高兴。

二十五岁以前的男友，我都觉得不好。情感是不错，但性生活方面，我都觉得他们好笨，还不如我自己来得好，他们都不会搞我，教也不会，他们都很笨，我都已经告诉他们要怎么做了，但是他们都太快了，像早泄一样，我都还

没兴奋，他们就完了，我就很不开心，又不能叫他们再来，他们一下就睡着了。所以我就觉得自慰很好，可以自己调整快慢，还可以自己讲一些好听的话给自己听，男人很笨，有时叫他讲，他又讲不出来。

我觉得自慰会让女孩子自己越来越了解自己，后来，我再碰到喜欢的男孩子时，我的自慰画面就会有他跟我，他可以帮助我很快得到那种我要感觉。台湾很糟糕，都没有那种教女孩子做的书，我到纽约，就迫不及待地买了一本。但是我打一看，并没有很兴奋的感觉，不能激起我任何兴奋的心情。

所以最好是能认识一个我很喜欢的男孩子，最好是我们没有机会发生关系，这样的话，我回去通常都可以自慰得很开心。譬如，我会碰到几个不错的男孩子，可是我很怕爱滋，所以我都不敢，可是我们会有接吻啦！如此，回去那个晚上我就会觉得很棒，自慰得很开心。

我发觉自慰这东西，是上帝给我一个很好的礼物，因为，第一、我不喜欢和男人同居，当我有需要又找不到男友时，我觉得我可以自己来。第二、我可以越来越了解男孩子需要如何对我才会令我开心。何况这社会上有许多妳碰到喜欢的男人，但不见得是妳的，这样，自慰就很好，而且真是干净又卫生，不会有危险。有时觉得自慰完了，这男人也就可以说再见了。我很喜欢自慰，不

认为会伤身体，而且不管任何时间地点，只要我想要就可以。

蓓蓓的自慰是一种「自学方案」，透过自慰的探索来认识自己的身体和自己的情欲需求。它也是一种「自娱方案」，蓓蓓可以在自慰中全面掌握情况，在不带焦虑，没有得失心的轻松心情中构筑快感。它甚至还是一种「自足方案」，可以借着现实生活中有限的情欲刺激，进一步在性幻想中无限延伸剧情及冲动，让自己有更多样、更热烈的情欲满足。

当然，蓓蓓从不止于自慰，自慰只是她情欲生活的一部分，但是这些自慰经验构成了她和伴交往时的互动基础，而那些互动的经验又回过头来更丰盛她的一人独乐活动。在这种互相渗透，互相强化的成长过程中，蓓蓓才能练就一身的情欲功夫，使得她在一人或众人的情况下都能如鱼得水。

蓓蓓的自足和自得促成了她开阔的生活态度，她这一番慷慨陈词使得室内的女人不但笑得乐不可支，也羡慕无比，但愿自己有蓓蓓那种气度和自在。毕竟，坦然面对身体一向就是被我们的文化和我们的成长经验所鼓励的事，而父母亲的保守态度正是其中很重要的障碍之一。成长在保守家庭的秀秀嗫嗫嚅嚅的补上：

秀：可是我对自慰觉得好像蛮罪恶的，一方面对自慰是否会伤身体，自己都不了解。像蓓蓓讲得那么棒，是不是因人而异？或者说是对我这种人的观念让我没享受到？而且你们可能会想，我这个人好像蛮死的，当然我自己一直没有把这种

事情当作是一种快乐，不晓得是不是传统（就是我成长所学的东西）加进来的关系，还是我本身就是这样一个人，我不知道。可能是父母亲都把这种事情当成很不好，很污秽，这种先入为主的观念让你要去做的时候也觉得怪怪的。起先我没想通这一点，知道了以后去做，好像又没有那种习惯，做了也没有那种感觉。

身体成长经验的回溯逐渐使得组员们意识到，或许一个女人的情欲需要、情欲口味、情欲能量、情欲感受都和这个女人的成长经验息息相关，也因而有极大的个别差异。既然如此，就根本不必向医学专家求教「大多数女人如何」，「一般女人如何」了。像秀秀成长的世界是严谨的、封闭的，这种对性抱持负面感受的教导，塑造了她退缩无力的倾向，甚至在明了自慰无害之后，也无法营造出自在于享爱情欲的心境（她说：「这种先入为主的观念让你要去做的时候也觉得怪怪的」）。再怎么劝说，再怎么立志，还是解不开冻结已久的身体与感受，因为通往自主之路早已在强烈的罪恶感与畏惧厌恶中淹没。

在谈论自慰与快感中，组员们的情绪似乎轻松了许多，本来隐约感觉到来自「正常不正常」、「正确不正确」的道德压力，在面对各人坦然的态度和截然不同的口味偏好中逐步淡化。毕竟，性口味偏好原本就是成长经验的沉淀累积而已。当人们发现自己的性偏好并不那么奇怪，发现坦然说出自己的情欲模式事实上是帮助自己思考并掌握自己的细微感受时，围

绕情欲的阴暗与忐忑似乎也淡去了不少。

组员们也听过阴蒂高潮及阴道高潮，但是专有名词好像意义不大，她们还是用「里面」、「外面」这种说法来描绘，一方面凸显专有名词与个人身体感受之间的隔阂，另一方面也避免对性活动太过精确描述所可能带来的不安，而在谈论高潮在哪里时组员也展现了极大的差异。一直对夫妻性生活不太满意的三三显延续早年的快感模式而偏好「外面」：

三：我以前曾跟我一个女性朋友谈论过这问题，看一些演戏啊！都是进去后才有高潮，我就觉得奇怪，跟我先生在外面用手摩擦，我觉得很舒服，然后有高潮，但是这高潮是在外面。可是我以前（当时二十四岁应该算早婚了）结婚三年只有进去而没有摸外面，都觉得好像没有什么高潮嘛！

由于不孕而遭丈夫离异的梅梅时常回味过去的性生活，她觉得三三的说法似乎只讲到用手摩擦阴部的「外面」，所以赶快补充细节，顺便再度强调「里面」的重要性：

梅：我是觉得手淫只是帮助妳前段舒服而已，还要包括耳朵啦！胸部！基本上手淫只是帮妳在外面比较舒服而已，我真正要高潮，要在里面，两个人在里面高潮。外面只是让妳觉得舒服而已，那只是舒服而已并不是高潮。

结婚十余年，但在丈夫之外另有情欲出路的英英是介于中间：

英：其实我阴蒂可以达高潮，大部分的时候是在阴蒂，阴道好像很难，偶尔譬如说那个角度正好很对，才会达到高潮，我觉得很难，但是那个感觉上是比较完美的高潮。

在不同意见的刺激之下，三三于是重新提出一个比较细致的描述，并在反省中更进一步整理与组织自己的情欲发展过程：

三：从前我也搞不清楚高潮在哪里，我现在比较能够引导他，我先高兴再说。一来，虽然我很早就有这接触，觉得蛮舒服的，可是高潮好像没有碰到关键的地方，可能也是慢慢跟他在一起的时光，我发现反而在他抚摸时，我比较舒服，进去以后就没什么好舒服的，所以我一直去引导他，延迟他进去的时间，多一些爱抚的动作。再加上他从前也不会营造气氛，譬如咬耳朵啦！这些方面都不多，顶多对胸部的吸吮，其他都没有，我就觉得不是很舒服，只有在触摸阴蒂上面比较舒服，可能也是过去的经验吧！觉得外面的高潮很好，不想要他进来。

像三三这样不断的整理自己的情欲经验，回想并分析自己的变化过程，这是组员们在交谈中最常做的工作。她们或许有过许多不同的经验感受，断断续续的也回想过自己的性生活历史，但是这些禁忌的思绪通常是片断的、零散的、跳跃的，没有机会被组织起来，构成一

个完整的流程，现在才用前因后果的串连方式向说的人和听的人传达某种逐步成形的自我理解。而在工作坊建立起来的保护空间内，组员们开始练习面对经验、回想感受、分析回忆，并且说成完整的叙述，在互动中进一步理解自己的性爱发展过程。

一旦经验和感受以文字语言的形式呈现出来，大家便开始意识到，我们在叙述的过程中深刻的受到语言文字概念的局限。「高潮」就是一个好例子。

讨论高潮是在「里面」或「外面」的过程，其实是鼓励女人用快感的「部位」来思考高潮。虽然这种说法可以避免学术用语如阴蒂、阴道之类比较狭窄的描述方式，而改以一般的、涵盖区域较松散的「里面」和「外面」来说明；但是，女人的快感不是只和身体的「部位」有关而已。比方说，拥有丰富性经验的蓓蓓所关切的就比较不是部位，而是「体位」，也就是性姿势：

蓓：一开始手淫的时候，我就不是面朝上的，而是趴下来，面朝下，那种感觉就是女人在上面，后来做爱时，我也比较喜欢在上面。

更有意思的是，对于讲究情欲品质的蓓蓓而言，不但体位是情欲活动的重要考量因素，甚至还要包涵「质感」和「心情」的条件：

蓓：手淫的话，我觉得他用手我一点都不觉得舒服，可是他用舌头，可能有温度，而且比较柔软，我会很快乐，到现在我仍然喜欢用嘴，觉得用嘴很快也非常开

心。甚至我们还会玩一个游戏，我们都穿衣服，看能不能都不要真正进去，在外面摩擦，看能不能不性交就高潮。我比较喜欢玩耍，习惯了某种姿势就会觉得厌烦，就会找另一个方法。

有一次我们玩一种手淫的游戏，一开始很失败，我替我男友做，他觉得我都不会，而且他会痛。他说：「妳都不会，我自己来」，我就觉得很沮丧，怎么那么笨！然后他也会用手，老实讲，我并不很舒服，觉得一点都不舒服，后来我们决定换另一种，他用嘴，我很舒服，而且我立刻就高潮。他觉得我很笨，因为我用嘴都会咬到他。我不排斥用嘴，用嘴很好，但是因为我不会令他舒服，我就开始苦学。有一次，我用手让他高潮，我非常开心，终于功力加深了。

由蓓蓓的自述看来，一般人常爱探索女人的性感带在哪里，G点在哪里之类的，好像只要摸对了部位，女人就一定会有快感，这显然是极为片面的说法。即使有些部位比较敏感，也还得看看是用什么节奏（或缓或急），什么力道（或轻或重），什么方向（上下挤压、左右摇滑、圆圈绕行等等），什么动作（颤抖挤压、抚摸揉捏），什么仲介（手、唇、舌、齿、阳具、膝盖、其他身体部位或外物）等等来进行挑逗。依组员所描述的个别口味及倾向来看，差异极大，各有巧妙不同的组合形式。

换句话说，部位、体位、质感都可能构成女人快感的模式。就看这个女人在成长过程中，意外遭遇过哪些愉悦的经验，建立起哪些联想，养成了哪些情欲上的个人习惯。

当然，这些模式和习惯上的偏好只是一些大概的方向，女人的情欲快感还会被另外一些深层的因素所影响或改造。像蓓蓓就以「玩耍」的轻松态度来看待性活动的内容，不接受一些不变的公式，喜欢创新，不介意走出习惯的安全心理而勇于尝试。性不再是一件例行公事，反而是一件可以研究、改进、学习、实验的拓荒活动。这种态度及累积的经验也帮助她以更自在的眼光来看待性事，以更开放的享受态度来从事性活动。

正因为心理的深层结构和情绪很根本的影响女人在情欲活动中的投入，所以女人在成长过程中累积起来的非常保守的态度，常常会阻止她享受原本可以有快感的活动。一直渴望有更好的性生活的三三，对丈夫用舌头碰触她的性器官会觉得很舒服，但是心中某种有关性器官的洁癖却会阻挠她全心投入享受口交，三三说：

三：我先生有这样子做，但我自己不喜欢。我很舒服，但觉得下面很脏，洗不干净，我自己会有个限制，好像很脏，我不喜欢，洗完都还有味道。像我小女儿，洗完还是会有味道，这些味道都很不好，所以我感觉，他是为了取悦我而做，我自己就蛮紧绷的。但是我帮他的话，男孩子比较干净，比较能洗得干净，男孩子的比较外面。可是我也看过书上有写说，男孩子会被那味道吸引，

就跟动物会被彼此下体的味道吸引一样，我知道是这样，可是我没有特别问过他，可是我心里就一直觉得放不开。

像这样矛盾的情绪在女人开发情欲经验的过程中十分常见。女人虽然在理智上知道已经洗干净了身体，但是在—个丑化性器官的文化中，她总是敏感的觉得那个部位的天然体味非常「突出」，是个不讨人喜欢的气味，而她对体味的顾忌于是投射到丈夫身上：她想，丈夫要是在这种味道中还愿意合作，那他一定是心不甘情不愿的。在一番自发的推想之后，三三是陷入了—种莫名其妙的怨艾心情，有一点羞惭，有一点自责，有一点惶恐，寸寸的腐蚀原本难得的快感经验。

除了冻结女人的身体和心理之外，这种矛盾的情结也会以「脆弱易怒」来呈现。面对说不出的要求，面对不能表达的态度，许多女人选择赌气式的怨愤或自尊心受损时的义愤，来向伴侣宣示自己的不悦。在封闭保守的文化中成长的秀秀一直不知道如何而且也羞于和丈夫谈性，她的挫折感就是用赌气来表达：

秀：我觉得那边并不脏，我觉得很喜欢那个样子，可是我先生，他没有那种观念，但是现在看了A片才有看到那些。我不知道他怎么晓得我喜欢，好像我有意无意之间有表示过看A片会让我很兴奋，口交也很好。那我先生真的是为了取悦我，他要口交就会说，你去洗一洗，我就好生气，我想：「你还没有做就这样

说，这样讲了之后，整个气氛就完了，什么都不需要了。」

秀秀的故事显示，如果要好好投入，女人的心情是很关键的元素，而在我们这个视性为耻的文化中，女人的心情在性事上事高度脆弱易伤的，因此也经常形成快感的障碍。

在情绪上，女人或许对性是敏感脆弱的，但是谈到什么的故事或影像材料会提供她们性刺激，组员们都呈现出另一种韧性。也就是说，一般人常以为女人讨厌A片，痛恨A片，但是组员们的坦言却显示女人经常由A片中认识情欲的多样可能，肯定自己的情欲权利，收集刺激和愉悦的素材，不但如此，就连A片中不利女人的情节场面也都被女人们转化为性幻想的材料。在A片的「启发」之下，她们的性幻想中有不少暴力成分，可是这些暴力场面却构成了她们的兴奋来源。爽朗的三三在自慰过程中便偏好从想像暴力场面来达到高潮：

三：现在回想起来，以前最早期那些自慰恐怕没那么顺利，好像自己抚摸一下不是

每一次都会有高潮，那时候是幻想一些电视上的情节，一些比较美好的情节，甚至不是做爱的场面，只有凭感觉想像大概就是这样子。可是后来的自慰就比较兴奋，因为我看到一些A片，它有很多暴力的场面，我就很好奇，很喜欢看，我看到性暴力的场面，自己就觉得很兴奋。

我讲三个不同的典型故事，都是我最喜欢的。第一个是日本的，有几个男

女同事一起去郊遊，然后女同事就变成男同事的玩物，在车上的位子上，男同事们就把女同事抓来，就把裙子拉起来，就开始了。不知道为什么那种场面很刺激我，基本上这个女孩是不愿意的，基本上女孩不会舒服，所以我觉得是暴力，但是还很刺激。

还有一个在火车上的场面，车上有很多人，有三个农场的少年抓了一个女孩，把她按在火车上，其他的乘客在旁观他们三个轮暴这女孩，这个故事比较暴力。

另外一个就是把女的绑起来，点蜡烛，或是用鞭子抽啦！性虐待我看了那觉得很兴奋。

说到这里，三三很自觉地开始分析并解释自己为什么会喜欢暴力的场面。由于过去有不少参加成长团体的经验，她很快的便提出自己的性别认同角色来理解这些倾向：

三：小时候，我爸希望我是男孩子，所以我一直不太能接受自己的性别，又读女校，我觉得自己有同性恋的倾向，虽然可能是比较正常的同性恋，但有时觉得自己是男性。我看到性暴力的场面，有时我觉得我是那男的，所以很舒服。换另一个角度，我是那女的，被那男的用强迫的手段，也觉得很舒服，这两个角度我会互换，不管怎么互换，都觉得在那状况下会很兴奋。

批评色情材料物化女性的人常常以为女人在观看的过程中会认同剧中女性的角色位置而身心受创。但是三三的自述显示，女人有能力变换而且利用不同的主体位置来促进自己的愉悦，三三在幻想中可以是施暴者，也可以是受暴者，她和色情材料之间的关系不但不是全然被动，全然受控；相反的，她按着己身愉悦刺激的需求来使用色情材料。看来我们对色情材料的分析及批恐怕不能太过夸大它们的作用和效果，而相对贬低了女人的自主能力。

三三的坦率直陈引发组员们热烈的讨论自己的性幻想口味。一脸天真的华华说：

华：我小时候看很多书，那时就有描述性暴力的书，然后自己睡觉前，脑子里就有很多画面，想好多好多东西，然后才会入睡，而且每天晚上一定会这样。经常会有那种画面出现，会觉得欲火焚身的感觉，我也不做什么，就在这种感觉中才睡得着。我的幻想中通常会有很多人同时在做，也有女人被强奸什么的，我不知道他们是谁，这里面的人都没有显示头的部份。

有时不需要具体暴力场面，只要有强暴的暗示也足够引发刺激。蓓蓓的例子就很明确：

蓓：我小时候有一段时间也是这样子，大概国小二、三年级时，妈带我去看电影，那一部叫「秋灯夜雨」，从头到尾演什么，我都忘了，可是就记得有一段男主角岳阳去强暴女主角，看完回来后，我就只记得那画面，还会自己去编剧那女的该跟岳阳怎么认识，连续好久好久，好像一个月都在想。后来去看电影，只

要银幕上有那件事情，我都很记得画面。我不知道他们做什么，也不知道做爱是什么，只看见男的把女的衣服拉破，可是我知道他们两个要做「那件事情」就对了，然后我就会一直想，睡觉时一直想，都会觉得热热的。

打开性暴力幻想话题的三三在旁边倾听，突然有种找到了新关连的顿悟：三：我一直在想，为什么我会从性暴力的画面中得到刺激和快感，我还不太能分析比较逻辑的，但是我想到我父亲。他是一个比较紧张的人，对安全什么的都很注意，对小孩的安全非常注意，譬如叫我们过马路要小心。

他特别唠叨，一直念的就是我们女孩出去比较晚回来，他就害怕我们被强暴，他对那个的害怕简直到了神经质的地步，而且他骂出来的话已经伤害到我们了。他骂说：「像你们这种人就是喜欢出去外面，这么晚才回来，就是喜欢被人强暴，被人戳、戳、戳，才高兴」，然后骂三字经。

我相信他小时候可能有一些不愉快的经验吧！可是我成长的过程之中，这个压力对我非常大，我爸爸总担心我被强暴，只要晚一点回来就一直骂这方面的。我不知道这有没有什么关系，人家说强暴是令人痛恨的，是最坏的。可是我都可以从这方面去得到满足。

其实，我们周围有许多像三三父亲那样严厉看管女儿而且出言不逊的男人，他们似乎对于女人和性的关系有高度的焦虑。在三三的例子中，出身军人的父亲对女儿身体（性生活）的关切特别令人玩味，因为他的责骂听来包含了太多的践踏与仇视。

以一个很担心女儿在无意中涉足性事的父亲而言，他的责骂或劝阻应该会避免明确提及性活动字眼，以免女儿遭受性念头的「污染」或「刺激」。可是在这个例子中，这位父亲却用了一连串具体表达强暴意象的语句来责备他所钟爱的女人有淫荡的本质倾向（「你们就是喜欢被人强暴，被人戳、戳、戳，才高兴」），这种强烈情绪渲染的责骂，怵目惊心的呈现了强烈的强暴欲望；换句话说，三三的父亲已经在语言的象征层面上完成了强暴。而这种充斥情欲能量的语言冲击，再再向三三揭示了性事与暴力之不可分割，三三后来爱看的性暴力A片则不过是这种「不可分割」的再度呈现而已。

很显然的，顺着我们的文化思考，三三自己觉得她喜欢在性暴力的幻想中得到快感是件「有问题的事」，这解释了为什么她急切的搜寻可能的原因来为自己的情欲口味找到合理的解释。接着她所熟悉的成长团体思考逻辑，三三于是推想父亲必定在童年中有过不愉快的经历，才会表现这么大的敌意，但是由于这方面的证据不可考，因此三三后来又猜父亲的激烈情绪，或许来自性生活中的不满。据三三说，母亲是个「什麼意見不表達，我爸說什麼都好的人」，可是令人惊讶的是，三三接着说母亲「大概有點像『石女』」，看她的樣子，什麼事

都沒有反應」。三三並沒有解釋她為什麼能從母親在「日常生活中的沒有反應」一跃而推想母親在性事上是像石女般的沒有反應，但是三三的這個推想却暗示，母親應該間接為三三所遭受的語言暴力，以及她後來對性暴力的偏好負責。以此看來，三三自己的分析是對父親同情諒解而終究怨怪母親未盡「妇職」，她甚至從未懷疑父親本身的性能力是否其沮喪焦慮的來源，可惜我們對這方面所知甚少，因此也無法對三三的偏袒做進一步的分析。

性與暴力在三三的情欲快感中聯結，其實並非個案。我們的文化一直對性保持高度警覺、严厉禁制的态度，這種隔絕和壓抑使得性成為很難得到的東西，因而蓄積大量的興趣能量。如果性是被看守、禁忌的目標，那麼要得到性就常常會牽涉到偷、搶、騙等等多多少少有點暴力的做法。這麼說來，在我們這種文化中，性和暴力相連倒是「正常」的現象，三三根本不需要為自己的性暴力情欲口味感到不安。真正要問的是：為什麼我們社會中會有这么多人排斥把性和暴力串連在性幻想中？或許不正常的反而是「刻意排斥性與暴力在性幻想中的串連」，而正是因為這些人的「不正常」好像是主流，才造成了三三對自己的情欲口味感到罪惡不安。

工作坊中不只有三三和華華兩個相差几乎二十岁的女人偏好性暴力的画面，有组员也喜欢那种「柔性暴力」的镜头，但是她们把这些场面诠释为「激情」的表现。蓓蓓就说：

蓓：我喜欢一种镜头，不知道算不算暴力，就是做爱双方都很激烈，比如说，把衣

服撕开，或在电梯中比较激烈的做爱场面，不是慢慢的把扣子一个个打开，而是三两下就扒光对方的衣服。我讲一个实际的例子，那个片子大家也看过，「布拉格的春天」，男主角去找他的爱人，他们把门打开，两个人都不讲话，那个男的问他的情妇，你好吗？那个情妇说，好呀！你呢？那个时候，镜头很快就把拉得远远的看这两个人，突然间两个人就一齐冲到床上去做爱，我觉得那感觉很刺激。

蓓蓓的生动描绘使梅梅听得直点头，说自己也不喜欢慢吞吞的，可是一旁的秀秀和英英则坚持她们还是喜欢慢一点，有情调的。

这种口味上的差异在小组内并未形成正常与否的压力，有一部分的原因是大家都捍卫自己的性偏好，觉得不必也不应该自我制造焦虑，另一方面也因为组内有不少人还没有确定自己喜欢什么模式。对这些后者而言，特别是经验较少、信心较弱、在「婚前性行为」和「第三者」双重的孤立和秘密中进行性活动的华华和燕燕来说，她们还不习惯思考和评估性活动品质及内容的概念，又没有讨论和交换意见的朋友及机会，因此也还没能说出自己的性口味偏好来。

当然，性口味的多元发展和我们所接受到的性资讯相关。换个角度来说，当影像和文字提供给我们更多不同的情欲选择时，新的性兴趣和胃口也会比较有机会发展出来，一方面增

强女人在性事上的进取态度，另方面也显示，女人事实上可能挪用各式各样的性幻想资源（包括各种A片）来提升她的愉悦。年近四十的梅梅就有这么一个奇想：

梅：有时A片上都有那种二对一嘛。事实上我们没机会如此，可是我想到如果我会是其中的那个女人的话，一定很舒服，很好呀！一个男的不太够，看他们二对一那样做好像很舒服！

一向正看待情欲的英英也同意：

英：两个男人同时，其中一个人可以专心抚摸的性感带，全身都可以照顾到。一个人做有时慢慢的才有感觉，爆发很少，两个人会比较快而完全。

这两个中年女人的说法听来禁忌，但是却也显示，女人在性活动过程中可能还有更大的空间或余地来容纳更大更多样的刺激，梅梅和英英的期望正指出了其中尚未实现的情欲可能。

从身体的发现到自慰到快感到性幻想的经验，组员们在惊讶和沉默中听着彼此的故事，逐渐开始意识到一个重要的事实：身体虽然是自己的，但是身体的发现、掌握、和快感的形成与享受，经常是个很缓慢的过程，而在人生过程中介入的点点滴滴人事地物都可能左右女人对自己身体的感觉，从而影响她的自我定位与操持。

或许因为在谈话中逐步摸索出个人生命历程的形成，组员们于是很直接的对我们的文化社会环境没有提供足够的和坦然的沟通表达不满。向往开放多元的英英严肃的说：

英：我是认为我们整个教育是偏差的。譬如说荷兰，我所看到的，我朋友的小孩跟我的小孩同年龄，她在这里念书念得不好，成绩不好，结果，有个机会，他们夫妻移民到那边开公司，就把小孩带到那边去，在那边念前几名啦！什么德文、英文都念得很好，好像还可以直升大学。我的朋友就跟我讲，他的女儿回来跟他讲：「今天我们学校教要涂一点药膏进去会比较润滑，才会舒服」，他们学校教得很清楚。

其实她才几岁？国二而已，但是在荷兰已经教到这种地步了，他们从初中就开始教如何取悦对方、取悦自己，所以像什么舔耳朵啦，从头到脚，其实他们从小就是这么教的。老外可能平常就是这个样子，他们就是从小就教彼此要怎么了解自己，了解对方，怎么样让彼此舒服，我们的教育一片空白，还要禁止去做，我认为应该要教。

英英的说法和一般人想的性教育很不相同。我们惯常想的性教育是器官的、生殖的、责任的、防病的；可是英英的性教育观念是以「愉悦」为目标的，是既有自我也有他人的。更重要的是，这种性教育所关心的不是正常或正确与否，而是提供开放自在的文化风气，好让

孩子在成长过程中学会体贴自己也体贴别人，很早便能坦然的面对性爱。

这种性质的性教育对深爱孩子但顾忌很多的三三而言，有其吸引力，但是她也有保留：三：我同意孩子应该早点教，我也拿很多书给我女儿看，我有教她，可是我不可能教她这方面。第一点我担心要怎么讲才避免尴尬，第二点是她懂得太多的时候和她同侪会有些差距。我宁愿她知道一些生理的知识，在那种状况下她可以帮助小她几岁的女孩子，拿书给她们看，这方面会得到同侪的尊敬。可是如果教一些技巧，在我们的文化里是不可以的，禁忌的，反而她会被看得很奇怪，这样恐怕是一种伤害。

显然三三会区分性资讯为两种，一种和愉悦相关，另一种和生理相关，而她觉得后者可以早点知道，免得看到月经血都会紧张过度，前者嘛！可以等成年以后再说。

三三对某些和性相关的资讯与经验深具戒心，而这种保留的态度也立刻引出不同的观点来。蓓蓓跟着说：

蓓：我认为知道的越多，并不等于就会变坏。我一直很不满我的家庭教育，我一直觉得，我的人生是因为后来我出来住，交了一些朋友才开始的。我听过一个人演讲，他本身是为人父母，他会跟他的子女谈这方面的问题。他的观念是，我们应该学做「吃客」，也就是非常会吃的。吃过非常多的东西之后才知道那个

东西的好跟坏，而且越吃越精，越吃越挑，什么东西要吃，什么东西不要吃。性这件东西也是这样，你知道越多，就越会出去乱搞吗？不见得，你的资讯越多你反而会晓得越挑，怎么吃才好，所以他很鼓励父母跟子女讨论这方面的题目。

换句话说，成人替孩子担心太早知道某些事情会危害到孩子，但是这种保护事实上是延迟孩子在辨别事物优劣上的能力发展，而且照前面秀秀的成长经验来看，长久的隔绝和僵化会根本剥夺她们身体感受的开发，以后想改变都很难。英英补上一段：

英：我们的社会也没有教我们怎么当父母，我们结婚就是结了再说。西方人他们结婚非常慎重，他们可以先同居再结婚，两个都准备好要当夫妻了，互相拘束的生活都可以适应了，才去上礼堂。他们认为可以一起上床，不一定可以一起上礼堂。我们是倒过来，像我们现在怨偶很多，可是我们还是这样在过日子，整个风气都变得很虚伪，大家都在忍，我不认为这是对的。

在这第一次的「交心」过程中，大家很惊异的发现我们竟然一下子就进入很深层的讨论，而且大部分的组员都不介意剖开胸膛，把心底的想法和回忆串连起来，赋予自己的生命一些具体的形状与意义。这种充沛的能量事实上显示组员们有极为迫切的心理需求，想要说出心中的困惑及感受，想要试试看能不能在别人的经验中找到自己的可能出路。个别组员心

中的深层沉淀于是在工作坊的进行过程中逐步浮现，以最赤裸的面目描绘出台湾妇女的情欲现实与困境。

